

1)  $Ly = 0$  dışındaki katsayıları  $n$  inci mertebeden homojen lineer diferansiyel denkleminin

$y(x_0) = 0, y'(x_0) = 0, \dots, y^{(n-1)}(x_0) = 0$  şartını sağlayan çözümünün ancak ve ancak  $y(x) = 0$  olduğunu gösteriniz.

- 2)  $y''' - y = 2 \sin x$     3)  $y'''' + 4y'' + 4y' = 3 - x^2$     4)  $2y'' - 3y' + y = 1 - 2e^x$      $y(0) = 0, y'(0) = 0$

5)  $3(y')^2 - 2xy' + 2y = 0$  denkleminin genel çözümünü varsa tekil çözümünü varsa zartını bulunuz.

6)  $(x-1)y'' - xy' + y = 0$  denkleminin bir özel çözümü  $y_1 = x$  olduğuna göre genel çözümünü bulunuz.

NOT: Sadece dört soru seçerek cevaplandırınız.

\*)  $y(x) = \ln c_1 x - \ln \frac{x^2}{2} + c_2 \cosh(\ln x) + \ln \sqrt{c_4 x^3 + c_5 x + \frac{x}{6}} + c_7 + 9 \ln \frac{\sqrt{x}}{2} + 3x^{-1} + x - 1$  ifadesi kaçinci

3. mert. homojen olan Başıtlar: v.N.A.  $y(x) = c_8 + c_9 x + c_{10} x^2$  ya da dipinde

5. Sorular

( $\Rightarrow$ )  $Ly = 0$  denkleminin  $y(x) = 0, y'(x) = 0, \dots, y^{(n-1)}(x) = 0$

şartını sağlayan çözümün dışında başka bir çözüm yoktur.

( $\Rightarrow$ )  $Ly = 0$  denkleminin  $y(x) = 0, y'(x) = 0, \dots, y^{(n-1)}(x) = 0$  şartını

sağlayan çözümün  $y(x) = 0$  dışında başka bir çözüm yoktur.

$Ly = 0$  n. mertebeden homojen lineer dif. denkleminin  $y_1(x), \dots, y_n(x)$

şeklinde  $n$ -tan lineer bağımsız çözüm var ve genel çözüm

$y(x) = c_1 y_1(x) + \dots + c_n y_n(x)$  dir. Bu çözüm  $y_1(x) = 0, \dots, y_n(x) = 0$

şeklinde homojen lineer denklemin

sistemi elde edilir. Bu

denklemin katsayıları

metrisinin determinanti

$0 = c_1 y_1^{(n-1)}(x_0) + \dots + c_n y_n^{(n-1)}(x_0)$

$0 = c_1 y_1^{(n-2)}(x_0) + \dots + c_n y_n^{(n-2)}(x_0)$

$0 = c_1 y_1^{(n-1)}(x_0) + \dots + c_n y_n^{(n-1)}(x_0)$

$0 = c_1 y_1^{(n-1)}(x_0) + \dots + c_n y_n^{(n-1)}(x_0)$

$0 = c_1 y_1^{(n-1)}(x_0) + \dots + c_n y_n^{(n-1)}(x_0)$

bu denklemler  $n$  den fazla sıfırda sıfır olan  $n$  bağımsız homojen

denklemin katsayıları metrisinin det  $\neq 0$  olduğundan

$c_1 = c_2 = \dots = c_n = 0$  olur. Bu durumda  $y(x) = 0$  olur.

$$2) y''' - y = 2\sin x \quad y''' - y = 0 \Rightarrow \lambda^3 - 1 = 0 \Rightarrow (\lambda - 1)(\lambda^2 + \lambda + 1) = 0$$

$$\lambda_1 = 1 \quad \lambda_{2,3} = \frac{-1 \pm \sqrt{-3}}{2} = -\frac{1}{2} \pm i\frac{\sqrt{3}}{2} \quad u(x) = c_1 e^x + c_2 e^{-\frac{1}{2}x} \cos \frac{\sqrt{3}}{2}x + c_3 e^{-\frac{1}{2}x} \sin \frac{\sqrt{3}}{2}x \text{ olur}$$

Şimdi de  $y''' - y = 2\sin x$  bir özel çözümlerini bulalım.

$$v(x) = \frac{1}{D^3 - 1} 2\sin x = \frac{1}{D^2 \cdot D - 1} 2\sin x = \frac{1}{-1^2 \cdot D - 1} 2\sin x = -\frac{1}{D+1} 2\sin x = -\frac{D-1}{D^2-1} 2\sin x$$

$$= -\frac{D-1}{-1^2-1} 2\sin x = (D-1)\sin x = D\sin x - \sin x = \cos x - \sin x \text{ olur}$$

Denklemin genel çözümü  $y(x) = u(x) + v(x)$

$$\Rightarrow y(x) = c_1 e^x + c_2 e^{-\frac{1}{2}x} \cos \frac{\sqrt{3}}{2}x + c_3 e^{-\frac{1}{2}x} \sin \frac{\sqrt{3}}{2}x + \cos x - \sin x$$

$$3) y''' + 4y'' + 4y' = 3 - x^2, \quad y''' + 4y'' + 4y' = 0 \Rightarrow \lambda^3 + 4\lambda^2 + 4\lambda = 0$$

$$\lambda(\lambda+2)^2 = 0 \Rightarrow \lambda_1 = 0, \lambda_2 = -2 \quad 2 \text{ tane } u(x) = c_1 + c_2 e^{-2x} + c_3 x e^{-2x} \text{ olur}$$

$$v(x) = \frac{1}{D^3 + 4D^2 + 4D} (3 - x^2) = \frac{1}{4D} \left( \frac{1}{1 + \frac{D^2 + 4D}{4}} \right) (3 - x^2)$$

$$= \frac{1}{4D} \left( 1 - \frac{D^2 + 4D}{4} + \frac{(D^2 + 4D)^2}{4^2} - \dots \right) (3 - x^2) \quad \psi(1), \psi(0) = 0 \text{ olur}$$

$$= \frac{1}{4} \frac{1}{D} \left( 3 - x^2 - \frac{D^2 - 4D}{4} (3 - x^2) + \left( \frac{D^2 + 4D}{4} \right)^2 (3 - x^2) - \dots \right)$$

$$= \frac{1}{4} \frac{1}{D} \left( 3 - x^2 - \frac{1}{4} (-2 - 4(-2x)) + (-2) + 0 \right) = \frac{1}{4} \frac{1}{D} \left( 3 - x^2 - \frac{1}{4} (-2 + 8x) - 2 \right)$$

$$= \frac{1}{4} \frac{1}{D} \left( \frac{3}{2} - x^2 - 2x \right) = \frac{1}{4} \left( \frac{3}{2}x - \frac{x^3}{3} - x^2 \right) \text{ olur.} \quad \frac{1}{2} - 2 + 3$$

Genel çözüm  $y(x) = c_1 + c_2 e^{-2x} + c_3 x e^{-2x} + \frac{1}{4} \left( -\frac{x^3}{3} - x^2 + \frac{3}{2}x \right)$  olur.

$$4) 2y'' - 3y' + y = 1 - 2e^x \Rightarrow 2y'' - 3y' + y = 0 \Rightarrow 2\lambda^2 - 3\lambda + 1 = 0 \quad (2\lambda - 1)(\lambda - 1) = 0$$

$$\lambda_1 = \frac{1}{2} \quad \lambda_2 = 1 \Rightarrow u(x) = c_1 e^{\frac{1}{2}x} + c_2 e^x \text{ olur. Özel çözüm } v(x) = \frac{1}{2D^2 - 3D + 1} (1 - 2e^x)$$

$$= \frac{1}{2D^2 - 3D + 1} 1 - 2 \frac{1}{(2D - 1)(D - 1)} e^x = \frac{1}{2 \cdot 0^2 - 3 \cdot 0 + 1} e^x - 2 \frac{1}{(2 \cdot 1 - 1)(1 - 1)} e^x = 1 + 2 \frac{1}{D - 1} e^x$$

$$= 1 - 2e^x \frac{1}{D - 1} = 1 - 2e^x x \text{ olur Genel çözüm } y(x) = c_1 e^{\frac{1}{2}x} + c_2 e^x + 1 - 2e^x x$$

$$\text{olur. } y(0) = 0 \Rightarrow x=0 \quad y=0 \quad 0 = c_1 + c_2 + 1 - 2e^0 \Rightarrow c_1 + c_2 = -1$$

$$y'(0) = 0, \quad y'(x) = \frac{1}{2} c_1 e^{\frac{1}{2}x} + c_2 e^x - 2e^x - 2e^x x \Rightarrow x=0, y'=0 \Rightarrow 0 = \frac{1}{2} c_1 + c_2 - 2 \Rightarrow \frac{1}{2} c_1 + c_2 = 2$$

$$c_1 + c_2 = -1 \quad c_1 = -6$$

$$c_1 + 2c_2 = 4 \quad c_2 = 5$$

bulur. Böylece istenen çözüm

$$y(x) = -6e^{\frac{1}{2}x} + 5e^x + 1 - 2e^x x \text{ olur}$$

5)  $3y'^2 - 2xy' + 2y = 0$  Denklem dizeyenine

$y = xy' - \frac{3}{2}y'^2$  şeklinde olduğundan Clairaut denklemidir

$$y' = P \text{ alınırsa } y = xP - \frac{3}{2}P^2 \Rightarrow y' = P + xP' - \frac{3}{2} \cdot 2PP' \Rightarrow P = P + \underline{(x-3P)P'}$$

$x-3P=0, P'=0 \Rightarrow P=c$  olur. Denklemde yerine yazılırsa genel çözüm

$y = xc - \frac{3}{2}c^2$  şeklinde bulunur. Şimdi tekil çözümü bulalım.

$x-3P=0 \Rightarrow P = \frac{1}{3}x$  olur. Denklemde yerine yazılırsa

$$y = x \cdot \frac{1}{3}x - \frac{3}{2} \left(\frac{1}{3}x\right)^2 \Rightarrow y = \frac{1}{3}x^2 - \frac{3}{2} \cdot \frac{1}{9}x^2 \Rightarrow y = \left(\frac{1}{3} - \frac{1}{6}\right)x^2 \Rightarrow y = \frac{1}{6}x^2 \text{ olur.}$$

Bu tekil yerlerin denklemidir. Tekil çözüm mü?  $y = \frac{1}{6}x^2$

$y' = \frac{1}{3}x$   $y = xy' - \frac{3}{2}y'^2$  de yerine yazarsak

$$\frac{1}{6}x^2 = x \cdot \frac{1}{3}x - \frac{3}{2} \left(\frac{1}{3}x\right)^2 \Rightarrow \frac{1}{6}x^2 = \frac{1}{6}x^2 \text{ old. çözümdür.}$$

(veya  $y = \frac{1}{6}x^2$   $P = \frac{1}{3}x$  bulunduğundan  $y' = \frac{1}{3}x = P$  old. dan çözümdür) Dolayısıyla tekil çözümdür. Zarfı vardır.

$y = \frac{1}{6}x^2$   $y = cx - \frac{3}{2}c^2$  de yerine yazılırsa

$$\frac{1}{6}x^2 = cx - \frac{3}{2}c^2 \Rightarrow x^2 - 6cx + 9c^2 = 0 \quad (x-3c)^2 = 0$$

$x=3c$  ikinci dereceden katlı kök old. dan  $y = \frac{1}{6}x^2$

zarftır.

6)  $(x-1)y'' - xy' + y = 0$ ,  $y_1 = x$  bir özel çözümü olduğundan

Lioville formülü yardımıyla genel çözüm bulunur  $\begin{vmatrix} y_1 & y_2 \\ y_1' & y_2' \end{vmatrix} = ce^{-\int P_1(x) dx}$

$$\begin{vmatrix} x & y \\ 1 & y' \end{vmatrix} = ce^{-\int \frac{-x}{x-1} dx} \Rightarrow xy' - y = ce^{\int \frac{x}{x-1} dx}, \quad \frac{x}{x-1} = \frac{x-1+1}{x-1} = 1 + \frac{1}{x-1} \text{ old. dan}$$

$$\frac{xy' - y}{x^2} = \frac{c}{x^2} e^{\int (1 + \frac{1}{x-1}) dx} \Rightarrow \left(\frac{y}{x}\right)' = \frac{c}{x^2} e^{x + \ln(x-1)} \Rightarrow \left(\frac{y}{x}\right)' = ce^x \frac{x-1}{x^2}$$

$$\frac{y}{x} = c \int e^x \left(\frac{1}{x} - \frac{1}{x^2}\right) dx + c_1 \quad \text{Burada } \int e^x \left(\frac{1}{x} - \frac{1}{x^2}\right) dx = \int e^x \frac{1}{x} dx + \int e^x \left(-\frac{1}{x^2}\right) dx$$

$$I = \int \frac{e^x}{x} \left(-\frac{1}{x^2}\right) dx = e^x \cdot \frac{1}{x} - \int e^x \cdot \frac{1}{x} dx \text{ olur. Yerine yazılırsa}$$

$$\int e^x \left(\frac{1}{x} - \frac{1}{x^2}\right) dx = \int e^x \frac{1}{x} dx + e^x \frac{1}{x} - \int e^x \frac{1}{x} dx = e^x \frac{1}{x} \text{ olur. Bu da yerine yazılırsa}$$

$$\frac{y}{x} = ce^x \frac{1}{x} + c_1 \Rightarrow \boxed{y = ce^x + c_1 x} \text{ şeklinde genel çözüm bulunur}$$